
29/01/2024

Συλλείτουργο Πατριάρχη Αντιοχείας-
Βολοκολάμσκ Αντωνίου στο Μετόχι της Ρωσικής 
Εκκλησίας στη Δαμασκό
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αντιοχείας

Ο πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών 
Σχέσεων (ΤΕΕΣ) του Πατριαρχείου Μόσχας Mητροπολίτης 
Βολοκολάμσκ κ. Αντώνιος, ο οποίος με ευλογία του Πατριάρχη 
Μόσχας και Πασών των Ρωσιών κ.κ. Κυρίλλου πραγματοποιεί 
επίσκεψη εργασίας στη Συρία, συλλειτούργησε στις 28 
Ιανουαρίου 2024 στο ναό του Αγίου Ιγνατίου του Θεοφόρου 
στο Μετόχι της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας στη Δαμασκό 
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με τον Μακαριώτατο Πατριάρχη Αντιοχείας κ.κ. Ιωάννη.

Επίσης συμμετείχαν ο αρχιγραμματέας της Ιεράς Συνόδου του Πατριαρχείου 
Αντιοχείας επίσκοπος Σελευκείας Ρωμανός, ο επίσκοπος Νταράι Μωυσής, ο 
επίσκοπος Σεργιουπόλεως Ιωάννης, κληρικοί του Πατριαρχείου Αντιοχείας και οι 
συνοδοί του μητροπολίτη Βολοκολάμσκ Αντωνίου.

Η Θεία Μυσταγωγία, στην οποία παρέστησαν ο πρέσβης της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας στη Συρία Α. Γεφίμοφ, εκπρόσωποι του Κέντρου Συμφιλίωσης 
Αντιμαχομένων Πλευρών και Ελέγχου Μετακινήσεων Προσφύγων στην Αραβική 
Δημοκρατία της Συρίας, πλήθη Ρώσων της Διασποράς, τελέσθηκε στην αραβική, 
την εκκλησιαστική σλαβονική και την ελληνική γλώσσα.

Ολοκληρώνοντας τη Θεία Σύναξη ο Μακαριώτατος Πατριάρχης κ.κ. Ιωάννης
απευθύνθηκε στο εκκλησίασμα και τόνισε ότι βιώνει μεγάλη χαρά που καλωσορίζει 
εγκαρδίως τον μητροπολίτη Αντώνιο και την εκλεκτή συνοδεία της Ρωσικής 
Ορθοδόξου Εκκλησίας, καθώς και τον πρέσβη της Ρωσικής Ομοσπονδίας.
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Σύμφωνα με τον Μακαριώτατο κ.κ. Ιωάννη, η συμπροσευχή στον ιερό ναό του 
Αγίου Μεγαλομάρτυρος Ιγνατίου του Θεοφόρου αποτελεί ορατό σημάδι της φιλίας, 
η οποία ενώνει τις Ορθόδοξες Εκκλησίες Αντιοχείας και Ρωσίας. Στο διάβα πολλών 
αιώνων και οι δύο Εκκλησίες πάντοτε ήταν και παραμένουν η μια κοντά στην άλλη 
και όπως σε μια ενιαία οικογένεια στηρίζουν αλλήλους. Τώρα συγκλίνουν οι 
απόψεις τους στα ζητήματα, που αφορούν την εκκλησιαστική ζωή. Αλλά, επιπλέον, 
οι άνθρωποι γύρω είναι απασχολημένοι με πολλά προβλήματα, 
συμπεριλαμβανομένων των πολιτικών και άλλων θύραθεν ζητημάτων. Στις 
ανακοινώσεις των ΜΜΕ παρατίθενται αρκετά παραδείγματα, που αντίκεινται στη 
βιβλική προσέγγιση της οικογένειας, των σχέσεων μεταξύ των ανθρώπων, 
αλλοιώνονται θεμελιώδεις έννοιες: η αρετή καθίσταται επικριτέα, ο καλός 
άνθρωπος χαρακτηρίζεται κακός, όσα είναι αληθινά θεωρούνται αρνητικά, ενώ 
επιδοκιμάζεται κάτι άσχημο, το μαύρο βαπτίζεται άσπρο και αντιθέτως. Εν 
τούτοις, η φωνή του Ευαγγελίου θα ηχεί πάντοτε. Και οι ορθόδοξοι χριστιανοί, 
συμπεριλαμβανομένων των Ορθοδόξων Εκκλησιών Ρωσίας και Αντιοχείας, 
κηρύσσουν στον κόσμο τούτο το Ευαγγέλιο του Χριστού.

«Γνωρίζουμε και αισθανόμαστε τη σύγχρονη κατάσταση στη Ρωσία, βλέπουμε τι 
γίνεται αυτή τη στιγμή με τους πιστούς στην Ουκρανία. Βιώνουμε τον πόνο σας 
και συνέχεια προσευχόμαστε μαζί σας», τόνισε ο Προκαθήμενος της Ορθοδόξου 



Εκκλησίας της Αντιοχείας. Σύμφωνα με τον κ.κ. Ιωάννη, η επίσκεψη της 
αντιπροσωπείας του Πατριαρχείου Μόσχας αποτελεί «μαρτυρία της μεγάλης 
αγάπης του Πατριάρχη Κυρίλλου και του συνόλου της Ρωσικής Ορθοδόξου 
Εκκλησίας έναντι της δοκιμαζομένης σήμερα Ορθοδόξου Εκκλησίας της 
Αντιοχείας».

«Σας αγαπούμε πολύ, είμαστε πάντοτε κοντά σας, αποτελούμε μία οικογένεια και 
μία Εκκλησία», επεσήμανε ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Ιωάννης.

Αντιφωνώντας, ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ κ. Αντώνιος εξέφρασε 
εγκάρδια ευγνωμοσύνη για τα καλά λόγια και την ευλογία να επισκεφθεί τα όρια 
του παλαίφατου Πατριαρχείου Αντιοχείας, όπου οι μαθητές του Χριστού για πρώτη 
φορά ονομάσθηκαν χριστιανοί. Διαβίβασε στον Μακαριώτατο Πατριάρχη Ιωάννη 
την αδελφική αγάπη, τις πλέον αγαθές ευχές και διαβεβαιώσεις μονίμου 
υποστηρίξεως από τον Αγιώτατο Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών 
Κύριλλο. Ο πρόεδρος του ΤΕΕΣ επίσης ευχαρίστησε τον Πατριάρχη Ιωάννη για όσα 
πράττει για τη διαφύλαξη της ενότητας της οικουμενικής Ορθοδοξίας, η οποία 
σήμερα δυστυχώς αντιμετωπίζει γνωστές απειλές: «Τα πιστά τέκνα της Ρωσικής 
Ορθοδόξου Εκκλησίας με μεγάλο ενδιαφέρον αφουγκράζονται τα πλήρη ισχύος και 
σοφίας λόγια υπέρ της εκκλησιαστικής ενότητας, υπέρ των πιστών τέκνων της 



Εκκλησίας μας, τα οποία, όπως αναφέρατε σήμερα, υφίστανται απηνείς διώξεις 
στην Ουκρανία. Ήταν δύσκολο να φαντασθεί κανείς ότι θα έρχονταν εποχές, όπου 
θα φυλακίζονται επίσκοποι, ιερείς και λαϊκοί, όπου θα καταστρέφονται ναοί, όπου 
οι σχισματικοί θα αρπάζουν εκκλησιαστικές εγκαταστάσεις και θα διώχνουν 
κοινότητες. Τα λόγια σας, οι ανακοινώσεις της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της 
Αντιοχείας, πολλών ιεραρχών της, αποτελούν μεγάλο στήριγμα και ενθάρρυνση 
για το ποίμνιο της Εκκλησίας μας, ιδίως για όσους υφίστανται σήμερα αυτές τις 
φοβερές διώξεις».

Αμέσως μετά ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Αντιοχείας ευχαρίστησε τον 
αρχιμανδρίτη Φίλιππο Βασίλτσεφ, εκπρόσωπο του Πατριάρχη Μόσχας και Πασών 
των Ρωσσιών στον πατριαρχικό θρόνο Αντιοχείας και τον πρέσβη της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας στην Αραβική Δημοκρατία της Συρίας Α. Γεφίμοφ.

Στη συνέχεια εκ μέρους του Κέντρου Συμφιλίωσης Αντιμαχομένων Πλευρών και 
Ελέγχου Μετακινήσεων Προσφύγων στην Αραβική Δημοκρατία της Συρίας ο 
αντιναύαρχος Β. Κουλίτ επέδωσε στον Μακαριώτατο Πατριάρχη Ιωάννη 
πιστοποιητικό παραλαβής τροφίμων στις κοινότητες της Ορθοδόξου Εκκλησίας 
της Αντιοχείας.



Εκ μέρους της Αντιπροσωπείας της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας στη 
Δαμασκό παρατέθηκε δεξίωση προς τιμήν των υψηλών επισκεπτών.

Μετά τη λήξη της δεξιώσεως πραγματοποιήθηκε η υπογραφή της συμφωνίας 
μεταξύ του λειτουργούντος στις υποδομές του Μετοχίου της Ρωσικής Ορθοδόξου 
Εκκλησίας στη Δαμασκό Κέντρου Παιδικής Αποκαταστάσεως και Προσθετικής και 
της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας για την ανανέωση του υπογραφέντος 
παλαιότερα συμφωνητικού άμισθης χρήσεως των χώρων του Μετοχίου και του 
ιατρικού εξοπλισμού.

Την ίδια ημέρα τα μέλη της αντιπροσωπείας της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας 
συνοδευόμενα από τον επίσκοπο Σελευκείας Ρωμανό μετέβησαν στην πατριαρχική 
ιερά γυναικεία μονή της Παναγίας Σεντνάγια και προσκύνησαν τη θαυματουργό 
εικόνα της Παναγίας και άλλα ιερά σεβάσματα.
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